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1.1 Aluminiumelektrolyse:

Ergänzende Daten:
· Die Aluminiumelektrolyse ist eine Schmelze, keine Auflösung in Wasser
· Die Schmelztemperatur wird durch den Katalysator Kryolith (Na3(AlF6)) auf ca. 600 Grad  gesenkt.
· Die Aluminiumschmelze ist sehr stromlastig (ca. Energieverbrauch einer kleinen Stadt), daher wird sie an Orten durchgeführt, wo Strom wenig kostet.
[image: ]Elektrolyt:
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Kathode

Wo kommen die 4 Elektronen her?
-Der Kohlenstoff (Oxidationszahl 0) wird zu Kohlenstoffdioxid (Oxidationszahl IV) oxidiert.

1.2 Kupferraffination: 
[image: ]Cu
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1.Elektrochemische Doppelschicht:
-Es bildet sich an beiden Elektroden eine elektrochemische Doppelschicht. Je nachdem, wie (un-)edel das jeweilige Metall ist, gehen dabei mehr oder weniger Metall-Ionen in Lösung. Vom Gold geht daher praktisch nichts in Lösung.
2.Elektrolyse wird gestartet:
-An der Kathode scheiden sich die an der Anode in Lösung gegangenen Metall-Ionen in der Reihenfolge des edlen Charakters ab: Gold-Ionen sind praktisch nicht vorhanden, daher lagern sich zuerst die Cu2+-Ionen an die reine Kupferelektrode an.
-Die Zink-Ionen bleiben solange in Lösung, wie noch Kupfer-Ionen vorhanden sind.
-An der Anode löst sich allmählich die Roh-Kupfer-elektrode auf. Zurück bleibt elementares Gold. Es sammelt sich im Anodenschlamm.




2. Die Autoprotolyse des Wassers:
Rückreaktion
Protolyse




H20(l) + H20(l)    (H3O)+(aq) + (OH)-(aq)Bronsted-Säure
Protonendonator
Chemisches Gleichgewicht
Bronsted-Säure
Protonendonator
Bronsted-Base
Protonenakzeptor
Bronsted-Base
Protonenakzeptor



Das Chemische Gleichgewicht lässt sich mithilfe des Massenwirkungsgesetz (MWG) mathematisch beschreiben.
Produkte

Gleichgewichtskonstante  K= Stoffmengen-Konzentration
Edukte




In diesem Fall lässt sich das MWG vereinfachen.
K x c(H2O) x c(H2O) = c(H3O+) x c(OH-)
      [image: \underbrace { \qquad \qquad}]nahezu konstant

[image: \underbrace { \qquad \qquad}]Ionenprodukt des Wassers  Kw= c(H3O+) x c (OH-)= 1x10-14  


-lg Kw =-lg c (H3O+) + (-lg c (OH-))= 14
pKw = pH +pOH = 14

Quellen: http://www.roemische-zahlen.net/


















Anhang (Hausaufgaben)






[image: ]H3O+
HCl
Neutralisation
Chlorwasserstoff reagiert mit Ammoniak
Calciumoxid reagiert mit Wasser
Autoprotolyse: Zwei Wasser-Moleküle reagieren miteinander
H2O + H20 --> H3O+ + OH-
NH3
HCl + NH3 -->NH4+ + Cl-
O2-
OH-
H3O+ + OH-  --> 2H2O
H2O
H2O
H2O
Ca2+O2-(s)+ H20 --> Ca2+ + (OH)- + (OH)-

benötigte Formeln:
pH=-lg c (Hydronium-Ionen)
pOH=-lg c (Hydroxid-Ionen)
pH=14 - pOH


Buch Seite 147:

2a) Essig: pH= 2,4
c(OH-) --> Hydroxid-Ionen
pOH + pH = 14 --> pOH = 14 - 2,4 = 11,6
c(OH-)= 10-11,6 mol x l-1
c(OH-)= 10-11,6 mol x l-1 = 2,5 x 10-12 mol x l-1

c(H3O+) --> Hydronium-Ionen
c(H3O+) = 10-pH mol x l-1
c(H3O+) = 10 -2,4 mol x l-1 = 0,004 mol x l-1

b) Ammoniaklösung: pH= 11,2
c(H3O+) --> Hydronium-Ionen
c(H3O+) = 10-pH mol x l-1
c(H3O+)= 10-11,2 mol x l-1 = 6,31 x 10-12 mol x l-1


c(OH-) ---> Hydroxid-Ionen
pOH + pH= 14 --> pOH = 14 -11,2 = 2,8
c(OH-)= 10-pOH mol x l-1
c(OH-) = 10-2,8 mol x l-1= 0,002 mol x l-1

3a) Natronlauge 2,5g in 100ml Wasser
2,5g NaOH = 0,0625 mol in 100 mL
--> 0,625 mol OH- in 1000 mL
Formel: pOH = -log (c(OH-)) = -log (0,625) = 0,21
[bookmark: _GoBack]pH + pOH = 14 --> pH + 0,21 = 14 --> pH = 13,79


basische Lösung
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